
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-03852 DEL DEP. 

SOTTANELLI  (res. n. 386 del 25 novembre 2024) 

 

                                         R I S P O S T A 

 

Con l’atto di sindacato in oggetto, l’interrogante, riferita la scopertura 

nell’organico del personale amministrativo degli uffici giudiziari della Procura della 

Repubblica di Teramo, chiede di sapere quale iniziative il Ministro intende adottare 

per porre rimedio alle criticità evidenziate.  

Con riguardo al personale amministrativo si evidenzia in apertura che questo 

Ministero, per il tramite del Dipartimento dell’organizzazione giudiziaria del 

personale e dei servizi, ha avviato da tempo un’imponente attività di reclutamento del 

personale a livello nazionale 

L’attuale scopertura media nazionale del personale amministrativo si attesta al 

27,94% in relazione alla pianta organica di cui al D.P.C.M. 24 maggio 2024 n. 78. 

 Il dato non tiene conto della presenza di 12.216 unità di personale assunto a 

tempo determinato (di cui 11.821 personale PNRR). 

A tale proposito va rimarcato che negli ultimi anni sono state messe in campo 

importanti politiche di investimento sul personale, grazie soprattutto al costante ed 

efficace impegno profuso da parte di questo Ministero, che ha predisposto un piano 

assunzionale senza precedenti, teso al raggiungimento dei target di efficienza ed 

efficacia degli uffici giudiziari, anche grazie alle risorse stanziate dal PNRR.   
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Dall’insediamento del Governo Meloni, cioè negli ultimi due anni, le assunzioni 

ordinarie sono state pari a 2.793 unità, oltre ai reclutamenti di personale PNRR a 

tempo determinato pari a 5.961 unità.   

Venendo al personale amministrativo del distretto de L’Aquila si evidenzia che, 

rispetto ad una pianta organica di 1.047 unità, sono coperti 868 posti, con una 

percentuale di scopertura del 17,10%, ben al di sotto della media nazionale. La 

percentuale di scopertura risulta addirittura negativa se si tiene conto anche delle 

posizioni di distacco e comando e del personale assunto a tempo determinato PNRR. 

Relativamente alla situazione presente all’ufficio della Procura della Repubblica 

di Teramo, a fronte di una dotazione organica di 32 unità, prestano servizio 24 

risorse, registrandosi una scopertura del 25%. 

 Il dato tiene conto del distacco da altro ufficio di 1 assistente giudiziario 

compensata dal distacco presso l’ufficio di 1 funzionario giudiziario. Risultano altresì 

in regime di part time 1 assistente giudiziario e 1 operatore giudiziario. 

La posizione dirigenziale risulta scoperta ed è stata pubblicata nella procedura 

di interpello del 2 dicembre u.s. 

Quanto alle specifiche vacanze registrate nei vari profili, esse interessano le 

seguenti figure professionali: Area Operatori - Ausiliario (3 vacanze su 4 posti in 

organico); Area Assistenti – Assistenti giudiziari (1 vacanza su 6 posti), Cancelliere 

(3 vacanze su 7 posti). Il profilo del Conducente di automezzi è scoperto; per contro i 

profili del Direttore e dell’Operatore giudiziario sono completamente soddisfatti e si 

registrano 2 posizioni sovrannumerarie per la figura del Funzionario giudiziario. 

L’ufficio in esame, nel periodo considerato, ha beneficiato dell’assunzione di 1 

cancelliere esperto dal concorso per 2700 posti. 

In via generale per il prossimo futuro si segnala che dal Piano Triennale dei 

Fabbisogni 2024-2026, emerge chiaramente la volontà del Ministero della Giustizia 

di sopperire quanto più possibile alle carenze nel fabbisogno di personale. 

Le attività di reclutamento previste nell’arco temporale che va dal 2024 al 2026 

riguardano complessivamente 1.862 unità dell’area funzionari, 9.792 dell’area 

assistenti e 200 dell’area dirigenti, per un totale di ben 11.854 risorse umane.  
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A breve potrà essere bandito, previa autorizzazione del Dipartimento di 

Funzione Pubblica, un concorso per un totale di 1.323 unità di assistenti giudiziari, 

nonché un concorso per l’assunzione di ulteriori 70 unità di Dirigenti di seconda 

fascia.  

Inoltre con lo scorrimento delle graduatorie dei concorsi IPM e UEPE, sono 

stati assunti 42 dirigenti, che saranno chiamati, al termine del periodo d formazione, a 

scegliere la sede di destinazione.  

Con P.D.G. del 7 agosto 2024 è stato bandito un concorso per 1.000 unità di 

personale  non dirigenziale, a tempo pieno e indeterminato, da inquadrare nei ruoli 

del Ministero della giustizia, nell’Area Assistenti, profilo di conducente di mezzi a 

motore per trasporto di persone e cose. 

Si evidenzia che il quadro delle attività di reclutamento da parte 

dell’Amministrazione è in continua evoluzione grazie alle numerose procedure di 

scorrimento graduatorie in corso di validità e l’attuazione di nuovi concorsi; inoltre, 

al fine di fronteggiare le ulteriori e immediate criticità che nel frattempo dovessero 

sopravvenire, dovute al pensionamento di unità di personale, ovvero ad altre 

situazioni soggettive di carattere temporaneo (maternità, malattia etc.), l’organico 

dell’ufficio interessato potrà essere implementato, facendo ricorso all’istituto della 

mobilità temporanea del personale, previsto dall’art. 20 dell’Accordo sulla Mobilità 

interna del personale, sottoscritto in data 15.07.2020.    

In definitiva si evidenzia che questo Ministero sta attuando, con ogni strumento 

possibile, tutte le misure volte al rinvigorimento degli Uffici Giudiziari dislocati sul 

territorio, ivi compreso il Circondario di Teramo. 

 

  Il Ministro 

                                                                                         Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 

 

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/03852&ramo=C&leg=19

